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Semioarinln româno p . cai. É  Oraflea-mare.
i.

Imperatulă Iosifu a la  I l-lea , 
acea capacitate genială, carea a 
fostă mai pe süsü de cultura şi 
luminele intelectuale ale epocei 
sale, carele a deslegată pe Româ- 
nulă transilvăniană de glia, şi des- 
chic|endă şcoli (militare) a redeş
teptată în elă simţulă naţională 
şi reminiscinţa originei sale latine 
(Salve Romuli Parva Nepos) — între 
alte disposiţiunî salutare, a ştersă 
mulţime de ordurî monachalî (ci
nuri călugăresc!), cari nu mai erau 
rechiămate nici de religiositate, 
nici de vre-o cultură specială, şi 
secuestrându averile loru, le-a îm 
părţită pentru alte scopuri religi- 
óse (parochialî) şi culturali (funda- 
ţionaÎT).

După mórtea lui, fratele séu 
Leopoldu ală II, din averile se- 
cularisate, cu resoluţiunea emanată 
in 21 Februarie 1792, reşedinţa, 
lesuiţiloru de Oradea-mare a do-1 
nat’o lipseloră diecesei gr. u n ite ! 
oradane, cu menirea, ca s é  fiă asilulü i 
crescerei tineriiorü seculari spre trépta | 
clerului jun iorü , adecă pentru teologi, j 
(Pro educanda juventute saeculari, p ro  \ 
cler o junioré).

Pe timpulu acela, episcopul u 
gr. unită alu Oradiei era Ignatie 
Darahantu, fostă călugără alu or- 
dului Basilitană în Blaşiu, şi nu
miţii episcopă în primávéra anului 
1788. Motivulă, ce l ’a condusă pe 
episcopulă Dara bantu pentru im- 
petrarea acestui aşecjementă, pe 
lângă scopulă religiosü, a fostă şi 
idea românismului, precum vomă 
arăta mai la  vale.

Scimu bine, că Imperatulă Io- 
sifă II—după-ce staturile şi ordu 
rile ţerei răspunseră la  întrebarea 
sa, că limba m aghiară n’are cua- 
lifîcaţiunea recerută pentru admi- 
nistraţiunea regnicolară—scoţendă 
limba mortă latină din domenii^lă

adm inistraţiunei, a introdusă în 
Ungaria şi părţile ei adnecse limba 
germană, ca limbă administrativă.

Maghiarii, prin acestă pasă ve- 
4endu-şî periclitată naţionalitatea, 
se trec[irâ; începură a ferbe şi tot
odată a cultiva semţulă şi limba 
naţională. După o domniă abso- 
lutistică de 10 ani (1780—1790), 
murindă Iosifă, se şterseră tote 
inovaţiunile lui, respective le-a re
trasă elă însuşi, pentru ca se uşu
reze posiţiunea fratelui seu Leo- 
poldă. Ungurii adunaţi la  dieta de 
încoronare, ba tote municipiile ţe
rei făceau mare cioroboră pentru 
nedreptăţile căşunate prin domni- 
rea absolutistică şi pretindeau mari 
garanţii dela fiitorulă rege. Leo- 
pold între altele a trebuită se pri- ; 
mescă şi clausula următore: „Un- 
quam peregrinam ad quocunque nego- 
tia tractanda non inducendam; at vero 
hungaricam in omnibus gimnasiis, aca- 
demiis, et universitate, a peculiari pro  • 
f e s so r e  docendam esseu, (limbă străina 
pentru pertractarea afaceriloră se I 
nu se introducă; înse limba m a-1 
ghiară în tote gimnasiile, academii 
şi universitate se se institue (în- j 
veţe) prin profesori anumiţi. j 

Astfelă de îm pregiurărî deteră ' 
im pulsulă generală pentru studia- j 
rea şi lă ţirea limbei maghiare în 
întrega ţeră, er Românii din Un
garia  şi Banatu, neavendă şcoli 
nici pe la  începutulă secolului p re-' 
sinte, tinerimea ei nu avea unde 
se înveţe nici regulele elementare 
ale limbei sale, ba nu era în 
stare nici se citescă. I

Episcopulă Darabant, ca Tran-1 
silvăneanu şi fostă monacă, avendă 
cunosciinţa limbei române şi a li- 
teraturei eclesiastice, a petrunsă 
situaţiunea, în carea se afla; pre- 
vef|endă, că tinerimea gr.-unită, 
eşită din şcolele maghiare şi la 
tine, nu va cunosce gram atica lim -! 
bei române—cu atâtu mai puţină 
cea greco-neunită, carea înveţa

sérbesce, şi din Popa se făcea Po- 
povics, din Ursu—Ursovics e tc .— 
l ’a cuprinsă grija, că nu-şi va afla 
tineri pentru teologiă, cari se fiă în 
stare a ceti cărţile liturgice şi ritu
ali, şi sé potă predica evange- 
îiu lă şi morala poporului română, 
care nu cunoscea a ltă  lim b ă ; pre- 
vg(}endă cu mintea sa ageră, că 
décá împrejurările vorü remâne 
în acelă stadiu, séu elă îşi va perde 
turma, séu diecesa îşi va perde 
caracterulă naţională, (precum l ’au 
perdută Doroganii. şi în parte Ru
tenii de pe la  Ungvară), a trebu- 
itu acestă episcopă sé fiă preocu
pată în sufietulă séu pentru crea
rea unui asilă, séu institută, în 
care sub proxima sa priveghiare 
se-şi créscá tineri şi se-i pregátéscá 
în cunoşcinţa limbei bisericescî 
române, şi a ritului, fără decari nu 
era salvare.

Tinera diecesă (înfiinţată la  an. 
1777), neavéndu mijloce materiali, 
n icî că putea sé întreprindă ceva; 
astfeliu archipăstorulă, ca se-şî 
vedă realisatu dorulă sufletului 
seu, a bătutu la  uşa graţiei mo- 
narcului, carele p’atunci putea dis
pune de averile secuestrate. R e
gele Leopoldă—condusă de simţe- 
mântulă propagărei Catolicismului 
şi de simpatia cătră Români, pe 
care de sigură a erecjit’o dela fra
tele seu Iosifű, — precum spuse- 
răm ă mai susă, a satisfăcută ce- 
rerei episcopului cu donaţiunea 
reşedinţei Iesuiţiloră din „Nagy
várad olaszi“ (Oradea Olosîgă.)

Din acestea reese evidentă, că 
motivulă şi scopulă im petrării şi 
a înfiinţărei acestui institută, nu
m ită „Seminar iu gr. cat. românescuil 
(Oláh Seminarium) ab origine a 
fostă, ca în elă se se créscá t i
neri români la  trépta preoţiei în 
cunoşcinţa şi cultivarea limbei materne, 
adecă a poporului, care constituia 
diecesa şi căruia trebuia sé se pre
dice credinţa şi cuventulă adeve-

rului în limba sa maternă, şi nu 
latinesce, n ici maghiaresce, nici 
rutenesce. Nicî că se póte înţelege 
şi esplica altcum de v isa : „prQ.edu
canda saeculari juventute, pro elérő j u 
niori. “

Şi cumcă înveţarea şi susţinerea 
limbei, a acelui mediu, fără de care 
păstorii nu puteau comunica cu 
turma a fost o lipsă generală, o con- 
diţiune sine qua non , s’a documentat 
mai târepu prin împrejurarea, că trep
tat cu crescerea diecesei, următorul 
lu i Darabantă, episcopulă Vulcanü, 
negăsindă în Ungaria şi Bănată 
indivicji aplicabili suficienţi pen
tru clerulă junior, a fostă silită  se 
aducă şi sé priméscá în teologiă 
tineri români transilvăneni, cari 
erau bine închegaţi în elementele 
limbei românesc!, căci la  Blaşiu 
deja în an. 1780 se tipărise cu 
litere latine gram atica română a 

! Jui Samuilu Klein.
Acéstá im igraţiune transilvană 

în diecesa Oradană a durată, dela 
an. 1807 pănă pe la  1885, adecă 
slăbiciunea betrâneţeloră episco
pului Yulcană începuse a pro
duce ună resensă şi protestă din 
partea U ngureniloră; ínsé a fostă 
prea folositoare această im igra
ţiune pentru consolidarea ele
mentului inteligentă românescu 
pe terenulă eclesiastică. U ltimulă 
din acesţî Sacerdoţi ai altarului 
românescă a fostă canoniculă Ni- 
colau Yulcană (părintele lui Io- 
sifu), răposată în an. 1884. — 
Piă-le ţerîna , uş0ră şi memoria 
binecuvântată, că au prestată mare 
serviciu bisericei şi némului loră 
românescă.

Nu putemă întrelăsa aci nea
m intită, că marele Vulcană încă 
şi personalulă civilă a lă  funcţio- 
nariloră sei dominiali, carele era 
considerabilă, l ’a recrutată mai 
totu din transilvăneni, şi din fii- 
acestora, dér mai alesă ai preo- 
ţimei, s’a rid icată şi cristalisată
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Valurile Tinereţei.
Romană de Ivan Turglienev.

Când Saniu se despărţi de ofiţeri şi 
se urca în birjă, prin corpulö séu trecea 
simţirea, deşi nu tocmai a bucurii, dór 
trecea totuşi simţirea unei uşurări, ce de 
comunQ ne cuprinde inimile, când amü 
reuşiţii sé facemü o norocosă bravură. 
In elü ínsé începea sé crescă şi o altă 
simţire, o simţire, ce séméná cu ruşinea. 
Duelulfi, care abia de câteva minute s’a 
săvîrşitD, l ’a impresionata îu tocmai, ca 
unü ordinarö viţa studenţescQ, séu ca o 
glumă ofiţerescâ. Ii veni în minte me- 
diculü ce-şl păstrase aşa de bine sângele 
rece, îi veni în minte zîmbetulfi şi faţa 
lui ironică şi batjocoritóre, vécféndu-lü 
mergéndö de braţft cu baronulü Dönhoíf 
şi părăsindQ pădurea. După aceea, cum 
era când Pantaleon i-a plătitQ cei patru 
galbeni... Ah, acésta e ceva neplăcutfi.

Intr’adevérü, Sanin era cuprinsQ de 
unü felü de ruşine şi zápácélá... deşi nu 
putea lucra altlelö. Ei, dér blăstămăţia 
acestui tíuérü ofiţerii elü nu putea s’o 
simtă nepedepsită şi doră în privinţa

acésta nu se va face séménulö lui Klli- 
ber? Elü părtinia pe Gemma, o apéra. 
Urmarea acestora era mustrarea consci- 
inţei şi simţulfl de ruşine.

Din potrivă, Pantaleon sé rbătoria. 
Tlű cuprinse o superbiă estra-ordinară. 
Nici, celü mai victoriosü generalü, ce se 
íutórce dela luptă, n’ar ű privitü în jurü 
de sine cu mai multă îndestulire, de
cátü elü. Purtarea lui Sanin în decur- 
sulü duelului l’a rápitü. IIü numi erou, 
şi nici de reflexiunile lui, nici de vor
bele lui nu voia s’asculte. ílü asemăna 
cu statua lui Comandore din Don Juan. 
Ce privesce atitudinea sa, recunoscu, că 
simţi unü felü de agitaţiă ; —»dér én sé 
vecjl, eu sunt artistü“, observa elü, „şi 
natura mea e forte nervósá, dér d-ta — 
eşti copilulü munţilorfl şi al stancilorü de 
granitü.“

Intr’adevérü, că Sanin nu scia ín 
ce chipü sé liniştâscă aceste isbucnirl ale 
lui Pantaleon.

Aprópe în acelaşi punctü alü dru
mului, unde înainte cu doué óre sé în
tâlniră cu Emilü, acesta din nou se re
pede de după unü arbore şi cu unü stri- 
gátü de bucuriă, învertindu’şl pălăria pe

de-asupra capului, fugi înaintea birjei cu 
atâta neprecauţiune, íncátü era pe aci 
sé ajungă sub róte, şi neaşteptândfi sé 
se opréscá se aoăţâ de uşiţa închisă şi sări 
în grumadii lui Sanin.

„D-ta trăescî, d-ta nu eşti ránitü !u 
striga băiatulO. „Ertá-mé, că nu te-am 
ascultatü şi nu m’am re’ntorsü în Frank
furt... N’o puteam face! Te-am aşteptatfl 
aici... Spune-ml cum s’a íntémplatü ? L ’ai 
omorítü ?u

Saninü abia cu mare greutate ílü 
putu linişti şi ílü aşedâ lângă sine.

începu sé’i vorbéscá Pantaleon plinü 
de bucuriă, cu faţă veselă şi în ochi cu 
espresiunea celei mai vii îndestulirl, des
pre aménuntele duelului, amintindü şi 
de statua de bronzü, de statua lui Co
mandore. Ba se ridica în süsü şi, ca 
s0’şl ţină ecuilibrulü, îşi crăci piciórele, 
mânile şi le puse cruce pe pieptü şi cău- 
tándü despreţuitorfl peste umérü, arăta 
astíelü lui Sanin figura lui Comandore. 
Emilü ílü asculta cu însufleţire şi numai 
din când în când ílü întrerupea, ne mai 
putendu’şl stăpâni manifestarea bucuriei 
sale. séu ridicându-se, îmbrăţişa şi în
cărca de sărutări pe eroiculü séu prie
tină.

Birja huruia pe stradele Frankfur- 
tului şi în fine se opri în dreptulü ote
lului unde găzduia Sanin. Insoţitfl de cei 
doi amici, Sanin suia treptele catului alü 
doilea, când etă că dintr’unü mieü şi în- 
tunecosü coridorü păşesce o figură fe- 
meéscá în faţa lui. Rémase pe unü mo- 
mentü nemişcattt în faţa lui se părea că 
şovăesce, s’audi apoi unü suspinü tremu- 
rátorü şi scoborî treptele cu grăbire afară 
pe stradă, dispărândfl din vederea lórü. 
Dintre toţi, chelnérulü se mira mai multü 
şi spuse, că dama acésta mai multü de 
o oră aştepta reîntorcerea domnului din 
stréinátate. Deşi scena acésta ţinu abia 
câteve clipe, Sanin totuşi cunoscu, că e 
Gemma. Cu tote, că faţa ei era aco
perită de-unü vélü negru, observa totuşi 
lumina fermecătore a ochilorü ei.

„Doră d-şora Gemma era introdusă 
în secretü...* cjise 01Ö cu voce nemulţă- 
mită, întorcendu-se spre Emilü şi Panta
leon, cari ílü urmăriau.

Emilü înroşi şi veni în zăpăcelă.
—„A trebuitü sé-i spunü tóteu, 4igö 

pe urmă zímbindü, „ea doria prea multü 
acésta şi eu nu puteam. . . Dér aoum 
nici o supérare nu mai este“ ; adause 
elü, „lucrulü s;a sférsitü de minune, şi
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pleiada-românismului întinerită în 
diecesa oradănă, ba putemü spune 
— in părţile ungurene. 

Ore preoţimea acestei diecese, 
şi Seminariulu ei oradanü, cu 
timpulü şî-au perdutü misiunea 
loru, şi nu mai potü avé vocaţiu- 
nea se susţină intenţiunea inte- 
meiătoriloru?—Că în ce modîi se 
satisface acestora, vomu arăta în
trunii articulü următorii.

________ Melitonii.

Papa şi tripla alianţă.
Se scrie din Roma, că în convor

birea ce a avut’o Sâmbăta trecută cu 
cardinalulü Lavigerie, sântul & părinte ar 
fi vorbittt despre raporturile dintre tripla 
alianţă şi papalitate. Elü ar fi disü între 
altele: „Papalitatea şi Francia nu se 
vorü despărţi nici odată, esfca însă im
posibilii de a na încrede în Germania, seu 
Austria“.

Armamentulu Rusieî. 
piarulă „L’Europe“, care îşi ia in- 

formaţiunile sale din isvóre rusescl, serie 
urmátórele asupra activităţii'- neîncetate, 
ce o desvóltá guvernulü din Petersburg, 
spre a pregăti imperiulü pentru răsboiu: 

Ministrulă de răsboiu dispune de 
fonduri colosale, căi ferate strategice, 
abia proiectate, suntă cu mare grabă 
puse în lucrare, pentru a înlesni cátü mai 
multü mobilisarea trupelorü. In armata 
rusă, care tocmai a fácutü şi utilisatüla 
manevrele dela Rowno o importantă es- 
perienţă, totulă se prepară în vederea 
ţintei supreme a Ruşiloră cu o prevedere 
remarcabilă.

Tote cadrele de răsboiu ale armatei 
active, cátü şi ale reservei, suntü deja 
gata pentru plecare; chiar înrolarea ge
nerală a glótelorü este deja organisată. 
Trupele diferitelorü arme, cari vorü ave 
a constitui garnisónele de fortăreţe, în 
casü de răsboiu, suntü formate, locţii
torii tuturorü comandanţiloră districte- 
lorü militare de Vestü, şefii lorüdestatü 
majorii şi şefii lorii de artileriă, suntü 
deja numiţi, pentru a pute lua în casü 
de mobilisare comandamentulü trupe
lorü de reservă. Personalulü inginerilorü 
militari din comandamentulü Varşoviei 
şi Kiewului a fostü considerabila aug- 
mentatü.

Şi provisiunl de totü feliulü suntü 
grămădite în magasinele formidabilului 
cuadrilaterü, care ar împedeca ofensiva 
unorü forţe chiar îndoite ale Austro-Un- 
gariei. Cu tote acestea, continuă orga- 
nulü franco-rusü, Rusia încă nu este 
gata şi s’ar crede, că ea aşteptă, pentru 
a eşi din reserva sa actuală, momentulü 
când ea va termina reînoirea armei infan
teriei sale. Ţînta, care o urmăresce, actual-

minte, este a provedecelă puţinii 2,000.000 
soldaţi ca puşca de repetiţiă de calibru 
mică. Manufacturile de arme lucrezăcu o 
activitate admirabilă şi cu tote, că Ru
sia nu face comande, decâtfi îu Francia, 
afară de produsulă proprieloră sale fa
brici, se pote prevede de pe acum mo- 
mentalii, când pregătirile ei î?l voră 
lua sfirşită.

SCI IUL E ţ)lLKI.
Eetragorea hi Orczy. „Egyetértés“ 

dela 28 Octomvre scrie, că da multü s’a 
aşteptată o schimbare în persona de pe 
lângă Majestatea Sa. Din parte semiofi- 
ciosă se spune, ba se asigură, că br. 
Orczy şi-a pusă seriosü de gândii să se 
retragă. Cestiunea acesta însă e cam de
licată şi grea de índeplinitü, deórece ur- 
maşulă lui Orczy, care se 4ice a fi'şe
ful fi de secţiă în ministeriulü comunfi de 
esterne Szögyeny, décá va fi transmu
tată în loculü lui Orczy, postula lui cu 
greu se va puté umpló, c’unü bărbatfi 
totü aşa de espertü ca şi Szögyeny, care 
a representatü pănă acum destulü de 
bine interesele ungare. Dér, 4i°e foia 
kossuthistă, acésta totuşi se va face, căci 
numirea lui Szögyeny in loculü lui Orczy 
se aştâptă în fiă-care c|i.

** *
Plantaţiunl nouă de vii. Miministrula 

de agricultură are intenţiunea a face 
mari plantaţiunl de vii pe locurile nă- 
sipóse sudice. Noulü stratü sevaestinde 
peste 40,000 de j  ugere şi va fl sáditü 
cu loză americană. Aceste plantaţiunl 
de-ocamdată se vorü face pe locurile nă- 
sipóse de pe Deliblatü în Ban&tă, ca pe 
unü locü nepriinciosa filoxerei. In legătură 
cu acésta ministeriula voesce să facă şi co- 
lonisărl nouă, impopulânda teritoriile de
signate pentru vii, cu locuitorii ţinutu- 
rilorü unde filoxera a pustiită viile. 
Fehér Miklós secretarulfi de stata, insoţitfl 
de secretarulü Malcomes au plecatü deja 
le Paticiova, de unde vorü merge la faţa 
locului spre a face disposiţiunile de lipsă.

* *
Zăpadă mare. Din comuna Măluşteni, 

funduia Horincei, se scrie cparului „Poşta“ 
din Galaţi, că în acea localitate a înce- 
putü să ningă în diua de 10 Octomvre 
ora 12 a. m. şi a ţinuta într’una nin- 
sórea pănă a doua di la órele 7 dimineţa. 
Ométulü s’a pusü dela 4 pănă la 6 palme 
pe faţa pământului. Ninsórea fiinda în
soţită şi de o vijeliă puternică a prici
nuita şi mari pagube pomilora, mai alesü 
fructiferi; parte din pomi s’au ruptü şi 
de greutatea zăpedei. Ninsórea s’a în- 
tinsü pe totă intinderea dintre Măluştenî 
şi Bánésa. O victimă a acestei vijelii a 
fostü sáténulü Nicolae Enache din Mă- 
luştenl, pe care l ’a apucata timpulü celü

rău venindö despre Bârlad j singura nu
mai cu tânjala cu doi boi şi cam golü 
ímbrácatü. Elü a muritü pe drumü din 
pricina gerului. Vestea despre mórtea 
lui s’a datü în sata de boii lui ce au ve- 
nitü cu tânjala, unuia ínjugatü şi unulü 
dejugată. Porniudü ómenii din sată după 
elü să vadă ce s’a făcuta, l ’au găsită 
mortfi lândă druma în dosula unei tufe 
între satele Ghiceasoa şi Bărlăleştl din 
jud. Tutova.

** *
„Kolozsvár“ tonans. Reptila guverna

mentală din Cluşiu publică în Nr. dela
30 Octomvre o „corespondenţă“ din Si
biiu asupra conferinţei generale. La 
sfîrşitula „corespondenţei“ se 4i°e : «Cre- 
demfi, şi ne încredema în aceea, că acelü 
guvernü ungurescă, care a sciutü crea 
o biserică greco-orientală sérbéscá şi alta 
gr. or. română, va sci crea, pentru mân
tuirea sângelui nostru şi pentru pedep
sirea subminărei parţiale şi o biserică gr. 
or. maghiară

Maari şi „minunaate“ sunta cere
rile tale — „Kolozsvár“. Credinţa ta te 
va „mântui“ ; agitézá în „pace“ !

** *
Censură de advocatü. D-la Dr. Ga-

vrilă Trifonu din Deşa, după cum ni-se 
comunică, a depusa în 28 Octomvre n. 
c. censura de advoea 1 în Târgu-Mură- 
şului cu succesü strălucita, pentru - ce 
îi adresámü sincerile nóstre felicitări. 
Totfi cu acea ocasiune şi cu acelaşi suc
cesü a depusa esamenulü de advocata şi 
d-lü Dr. A. Papp dia Braşovfi, care 
precum ni-se comunică, îşi va desohide 
cancelaria de advocatü aici în Braşova.

** *
0 comună revoltată. Comuna Pilis- 

Szentkereszt s’a revoltatü în urma unei 
ordinaţiunl a fisolgabirăului, care dispuse 
a se face unü drumü de pétrá pe lângă 
comună. Omenii au protestată dela în
cepută contra acestei disposiţiunî, dór fi- 
solgabirăulfi li-a răspunsa, că décá dânşii 
nu vora căra petră, va dispune facerea 
drumului prin una auteprenora şi dânşii 
vora fi obligaţi a suporta spesele. — 
Anteprenorula acuma sferşindfi lucrulü, 
cere banii şi fiindcă ómenii se opunfi 
şi nu voesoü să recunoscă datoria 
impusă fără voia lorfi, solgăbirăula a 
ordonata esecuarea averilorü şi vinderea 
lora pe calea licitaţiunei cu termina de
31 dile. In diua de esecutare se vorü 
presenta gendarml în număra mai mare, 
fiindcă să temü de o revoltare formală.

** *
Reuniunea de cântări, rKrmstădter Mân- 

ner gesangvéreinu va da prima producţiune 
din anulü acesta alü 32-lea alü esisten- 
ţei sale, Sâmbătă în 1 Noemvrie a. c. 
n. în sala Otelului „Centralü Nr. 1“ sub 
conducerea dirigentului primü Rudolf

Lasscl. Sala nu se va deschide înainte 
de 7% óre séra. ** *

Nou Ĉar -̂ „Curierulă mărciloră 
poştale“ este numele unui nou (ŞiarQ, 
care va apăre la 15 ale fiă-cărei luni în 
Pitesc!, editura d-lui I. M. Lazărfi, cu- 
prindândă : Şl) Istoria tuturora ţărilorfi 
din lume avânda ca ilustraţiă fiă-care 
ţâră în zincografiă, fotogra6a suveranu
lui domnitorfi. 2) Geografia tuturorfi 
statelora din cele cinci continente cu 
hărţile şi maree, fiă-cărei ţări, precum şi 
statistica cea mai nouă. 3) Descrierea 
şi copiele mârcilora nouăeşite îu inter- 
valnlü fiă-cărei luni. 4) Soirile cele 
mai interesante relative la colecţionarea 
mărciloră. 5) Noutăţi poştale. 6) De
nunţarea falsificatorilorfi de mărci poş
tale. 7) Corespondenţa prin 4iftrö* 8) 
Loterii lunare gratuite arangeate în moda 
aliabetioă cu numere, avânda premii de 
valóre. 9) DeslegărI de şarade cu premii 
în mărci şi albume. Abonamentulfi pe 
anü va f i: în România lei 2.50, îu străi
nătate 3 le i ; şi se va trimite regulatü 
la adresa tuturorfi persónelorű, cari vorü 
trimite costulü abonamentului pe unü 
anü.

*♦ *
Omorü cu jafü. La 21 Octomvre an- 

teprenorulü Swoboda dela fabrica din 
Gyulafalva şi-a trimisü soţia la Covasna 
cu bani ca să tocmeseă lucrători. Femeia 
merse pe josü însoţită de 2 lucrători 
din fabrică; în pădure li-se asocia unü 
omü tinărfi, care cu o secure lovi mai 
întâiu pe cei doi tovarăşi, după aceea 
ucise şi jăfui femeia. Unulü dintre 
cei doi lucrători se tărî pănă la Co
vasna şi povesti fapta fiorosă. Jandar
meria descoperi pe omorítorü în persona 
lui Samuelü Kovács din Zabola. Kovács 
vă4use în fabrică, când Swoboda dete 
femeei sale banii. Singurü mărturiseşce, 
că atunci iau venita ideia de a pune 
mâna pe bani, ** *

Sinucideri. In Pojon s’a împuşcata 
membrula casei magnaţilorfi Baronulü 
Ioană Milcos. întâmplarea a produsa cu 
atâtă mai mare mişcare în poporaţiunea 
de acolo, cu câta baronulü, omü de 50 de 
ani, trecea de una bárbatü forte cinstita 
şi bine aranjată materialiceşce. — In 
tergula Murăşului s’a împuşcata advoca- 
tula Dr. Max Homlóssy. Nenoroci tuia să 
bucura de o stimă generală. In timpulă 
din urmă însă să observase la elü urme 
de melancoliă. Să presupune, că sa si- 
nucisü într’ună momentü de nebuniá.

Voci asupra contentei din S i i i
„Neues Pester Journal" dela 

29 Octomvre n. scrie următorulu 
articulu de fondu:

Gemma te-a vă4utfi deplinü sănătosă şi 
nevátématü. “

Sanin se íntórse.
„Ce fiăcăroşl mai sunteţi d-vóstré!“ 

4ise elü disgustatfi, întrândfi în odaia 
lui şi aruncându-se íntr’unü fotoliu.

— „Te rogü nu mă mustra“, 4ise> 
Emilü cu glasfi rugătorfi.

„Bine, nu te mustru... bine, dér des
tulü cu îmbrăţişările. Acum depărtaţi-vă! 
Aşi vré bucurosü să fiu singurü. Mă 
voiu culca, suntü obosita.u

— „Ideiă sublimă!“, striga Pantaleon. 
D-ta ai lipsă de odihnă. Şi acésta o şi 
meriţi pe deplinii, nobile Signor. Emi
lio, să ne depărtămă. In vírfulü dege- 
telorü! în vírfulü degetelorü! Ps-s-s!“

Sanin, când a 4isü, că doresce som- 
nulü, n’a vrutü decátü să se scape de 
soţii săi, rémasü însă singurü într’ade- 
vérü simţi, că e forte ostenitü; în nóp- 
tea trecută nu închise nici unü ochiu şi 
aşadâr nu e mirare, că trântindu-se în 
patulü său, ílü ouprinse numai decâtă 
unü somnü adéncü.

XXIII.
Câteva óre durmi liniştită. Apoi 

visa, şi visa, că érásl plecă la duelü şi

are de inimica pe Kiüber, er desupra 
unui bradü vedea unü papagalü ; şi ce 
minune! ca şi cändü acestü papagalü ar 
fi Pantaleon, care clănţăninda tare din 
ciocü striga: unu-unu! unu, unu, unu!

„Unu....unu....unu!“ s’au4ia reflec- 
tându-se erăşl, mai aşa de curata; Sanin 
îşi deschise ochii, îşi ridica capulü. . . .  
cineva bătu la uşă.

„Iertatü“, striga Sanin.
Chelnerulü întrâ, anunţându-i, că o 

damă doresce să vorbescâ cu elü.
„Gemma!“ îi trecü ca unü fulgerü 

prin creerl... der când întrâ dama, vă4u 
oă e mama Gemmei — dömna Lenore.

îndată ce păşi în odaiă, se arunca 
pe unü scaunü şi înoepu să plângă unii 
plänsü amarü şi năduşită.

„Ce-ţl este, iubită domnă Rosselli“, 
întreba Sanin, punându-se lângă ea şi 
apucându i mâna cu gingăşiă. „Ce s’a 
întâmplată? te rogü linişteşte-te.“

— „Ah, Herr Dimitri... sunt förte... 
forte nenorocită.“

„D-ta nenorocită!“
„Ah, forte! Ve4l cum scie pedepsi 

Dumne4eu ? Aşa pe neaşteptate, ca trăz- 
netulü din cerulü seninü...“

Ea respira greu şi neîntreruptă.
„Dér ce s’a întâmplat!? Lărmureş- 

te-mă. PoftescI ună pahară de apă?“
— „Nu, îţi mulţămescfi.“
Dómna Lenore îşi şterse ochii cu 

batista şi începu să plângă din nou.
„Oh! d’apoi că eu sciu totula ! 

Totulă !“
— „Adecă—cum: totulă?“
„Da, totă ce s’a întâmplată astă di- 

minâţă! Şi causa... şi aceea o cuuoscă ! 
D-ta te-ai purtata după cuviinţă, ca ună 
omü de caracteră; dér ce coincidenţă 
nenorocită a împrejurării oră! Nu înza- 
dară m’am împotrivită eu escursiunei 
din Sonden... nu înzadară!... Am venită 
însă la d-ta, ca la ună tînără nobilă, ca 
la ună bună amică, cu tote că numai 
de cinci 4il© sunt norocită să te cu- 
noscü... Dér ve4l bine că sunt văduvă! 
singură... Fata mea...“

Vocea dómnei Lenore se stînse aici 
în rîulă lacrimiloră ei. Sanin nu-şl putea 
da semă de scopulă visitei acesteia.

„Fata d-tale“, repeţi în fine.
— „Fata mea, Gemma“, 4lse ©a a- 

própe înecându-se de lacrimi, prin ba
tista soăldată în ele „ml-a spusă a4î, 
că nu se va mărita după d-lă Kiüber,

şi acestă cugetă eu însumi trebue să-lă 
împărtăşescă lui Kiüber.“

Sanin se înspăimânta: acésta n’ar 
fi aşteptat’o.

„Despre acéstá ruşine“, continua 
dómna Lenore, „nu-ţl vorbescă mai 
multă; căci să ve4l d-ta, nicl-odată nu 
s’a mai întâmplată ca miresa să-şi retragă 
cuvântulă dată mirelui, Herr Dimitri, 
étá acesta este o mare nenorocire, ce a 
cădută ca ună fulgeră asupra nostră.“ 
Dómna Lenore işl aduna în formă de 
ghemă batista ca şi când în ea ar 
voi să şl ascundă supărarea. „Din veni- 
tulă modestă alü cofetăriei nu putemü 
trăi mai multă, Herr Dimitri! D-lă Kiü
ber însă e forte avută şi va fi şi mai 
multă. Aşad0r e ce să-i refusü? Pen
tru-că n’a sărită în apărarea miresei sale? 
Să presupunemü, că lucrulă acesta nu 
e tocmai frumosă din partea lui, dér 
gândesce, că elă este unü simplu cetă- 
ţenfi, nu şl-a cá^tigatü cultură prin aca
demii şi ca ună comerciantă solidă a 
despreţuită gugumănia ofiţerului. Ş’apoi 
în fine ce felü de vatămare a mai fostü 
şi aceea, Herr Dimitri!“

(Va urma).
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Conferenţă românéscà, adunată de 
presentü în Sibiiu, îşi datoresce fiinţa ei 
reounoscinţei crescânde, că politica pasi
vităţii urmată de cjece anî de cătră 
ultraiştii români, n’a pututü arăta nicï 
nnü felü de fructe positive. Vieţa de 
statö şi vieţa municipală şi-au luatö cur- 
sulü obicïnuitü, deşi fracţiunea estremă 
a concetăţenilorfi noştri de limbă română, 
s’au abţinuţi! dela ea. Conduoëtorii sim- 
ţescfl căderea morală, care zace în re- 
cunóscerea tăcută a fiascului lorü, şi 
vëdü c’a sositü timpulü în sfêrsitü së facă 
odată o încercare, de-a scóte carulü po
liticei naţionale de partidă din noroiulü 
în care s’a cufundatü în urma sfaturilorö 
lorö. Deşteptăciunea însë nu s’a ridicatü 
până acolo, ca conducătorii din vorbă, 
së se convingă, că îndreptarea unui pasù 
greşiţii consistă într’aceea, că pasulü 
acela, simplu, së- lô păşesc! îndërëtü. 
Pentru o astfelü de hotărîre s’ar cere 
unü gradü mai mare de neprejudiţii şi 
curagiü mor alü, decâtü acela asupra că
ruia dispunü conducătorii actuali ai par
tidei române naţionale.

Puşi în faţa necesităţii, necodiţio- 
natü să întreprindă ceva, fiindcă tactica 
lorü de pănă aicï a trebuitü să-i ducă 
la nimicire politică, s'au decisü pentru 
ţinerea corferinţei de partidă de astă4l- 
Din decursulü de pănă acum alü confe
rinţei sibiiene, primimü însă impresiu- 
nea, că ultraiştii români în locü de-a 
păşi pe calea legală, deschisă atâtü pen
tru ei, câtü şi pentru orl-care cetăţântt 
alü statului ungarü, în locü ca, în unire 
cu ceilalţi fii ai patriei, se ia o parte 
corăspun4ătore la activitatea politică, au 
de gândü a se abţinâ şi mai departe 
dela vieţa publică, ér pe terenulü agita- 
ţiunei politice, pe care au fostü activi 
şi pănă acum, au de gândü să apuce 
unü tonii mai aspru o direcţiune mai pro
nunţată. Ca primă emanaţiune a acestei 
agitaţiuni potenţate, după totă probabi
litatea, va servi unü memorandü, ce se 
va îndrepta coronei. Conducătorii români 
sciu fără îndoelă, totü aşa de bine ca 
şi noi, că pasulü acesta, directe nu va 
avé nici unü succesü, pentrucă monar- 
chulü constituţional, îi va îndrepta cu 
gravaminele lorü pe calea cea constitu
ţională. De bună sémá aici este vorba 
ca unei proclamaţiunl, ce se va adresa 
poporaţiunei române, se i-se dea o formă 
mai sërbâtoréscà prin aceea, că i-se va 
da numele de „memorandü“, séu petiţiă 
adresată monarchului.

Prin o moderaţiune şi gravitate 
afectată, capii conferenţei sibiene se ni- 
suescü a da acţiunei lorü unü pondü 
mai mare.

Deşi adunarea acésta, în fondü, nu 
este decâtü o adunare ordinară de par
tidă, totuşi prin pretinse mandate, cari 
în grabă suntü supuse unei aşa 4ise pro
ceduri verifieătore, îşi dau aerulü unei 
representanţe române naţionale. La a- 
eésta este de observatü, că sub egida 
constituţiei ungurescl, se potü ţinâ adu
nări de partidă, în acésta cetăţenii adu
naţi îşi potü manifesta dorinţele lorü po
litice; tóté adunările însë de natura 
acésta, decă nu suntü representanţa unei 
corporaţiunl legale, trebuescü privite 
simplu de adunări poporale. Popii ro
mâni, advocaţii, ţăranii etc. adunaţi în 
Sibiiu, indeşerttt se gerézá de „repre- 
sentanţl“ trimişi la adunarea acésta prin 
óre-care alegere. Faptice ei nu repre- 
sentă acolo pe nimeni altulü, decâtü per- 
sóna lorü propriă, fiind-că legile nóstre 
nu recunoscü nici acte apoorife de ale
geri, nici vre-unü felü de adunarl na
ţionale împrovisate a parte din asemeni 
acte de alegeri. De altmintrelea trebue 
së se constate, că la acéstá adunare de 
notabili cu totulü benevolă — aşa pri
vim ü noi conferiţa naţională — n'au par
ticipată mulţi românî dintre cei mai dis
tinşi. Acéstá adunare, prin urmare, nu 
irepresenţă nici massa poporaţiunei ro
mâne, nici massa inteligenţei române, 
abstrâgândü dela împregiurare, că chiar 
în sînulü lorü se pare, că nu este nieî-o

41 nire.

Nu încape índoélá, că în adunare 
predomnesce partida estremă — in pri
vinţa acésta nu ne vomü face nici o 
ilusiune.

Comitetulü partidei declară, că po- 
siţia „naţiunei“ remâne, care după cum 
se 4ice, a devenitü cu multü mai grea, 
cere întrebuinţarea de „mijlóce nouă cu 
multü mai eficace.“ Acésta este de a- 
junsü pentru caracteristica direeţiunei 
politice a acestei conferinţe. Ar fi de 
sigurü interesantü a se întreba arangia- 
torii acestei conferinţe, că ce înţelegfi 
ei sub „mijlóce nouă cu multü mai efi
cace.“ De altcum potü sci, că amenin
ţările lorü astă4l nu înspăimântă pe nime. 
Statulü ungarü nu póte, nici nu va 
înceta de dragulü unui grupü de esal- 
taţl politici, nu va apuca pe poverni- 
şulfi politicei federative, nu-şl va peri
clita unitatea sa, constituţia sa.

0  administraţia puternică şi dreptă 
este, de bună sémá, antidotulü celü mai 
bunü în contra periealelorü demagogis- 
mului naţionalistfi. A da o prea mare 
importanţă periculelorü, ar fi totü aşa 
de greşitfl, ca atunci când le-ai ignora 
cu totulü. La unü poporü, care stă pe 
o tréptá de cultură materială şi intelec
tuală, atátü de josă, cum suntü Românii 
din părţile nóstre oătice, demagogii îşi 
potü juca uşorfl mendrele. Inteliginţa 
la români este prea puţintt numărosă, 
ér burgesimea lipsesce de totü. Adevă
ratele elemente ale unei politici mode
rate, reale, suntü prin urmare puţine. 
Unü astfelü de poporü totü-déuna este 
pradă liberă pentru agitatorii politici. 
Contrapondulü demagogismului la unü 
asfelü de poporü póte fi numai o admi
nistraţia harnică, care prin o procedere 
echitabilă şi binevoitóre póte câştiga 
simpatiile şi încrederea ţăranului simplu.

Momentulü celü mai ínsemnatü alü 
conferenţei sibiiene ílü formézá plânge
rile pentru violentarea presei române, 
şi pentru persecuţiunea, ce se 4ice că se 
întâmplă cu notabilităţile române. Plânge
rile acestea nu vorü produce nici o impre- 
siune, nicăirl, unde ómenii cunoscü re
ferinţele ! Pe faţa pământului nu este nici 
o ţerâ în care se domnescâ mai mare li
bertate de pressâ, ca în Ungaria. Că însă 
statulü íncércá a se apăra oontra pur
tării prea îndrâsneţe a unei presse săl
batice, este o apariţiune cu multü mai 
naturală, decátü ca să fiă de lipsă să se 
prădeze multe vorbe asupra ei. Cine 
umblă cu speranţă, că ideia statului ma
ghiarü va înceta, alcululü acestuia este 
cu totulü greşitQ.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnicii si politicii de Dimitrie D. Sturdza.

(Urmare )

Cancelarulü rusescü, corniţele Nes- 
selrode, scria în 12 Februarie 1830 Ma
relui Duce Constantinü urmátórele : — 
„Ţelulfi relatiunilorü nóstre cu Turcia 
„este fixatü prin tratatulü de Adriano- 
„pole. Depindea numai de noi, să înain- 
„támü cu armata spre Constantinopolü 
„şi së rësturnâmü împeriulü Turcescü. 
„Nici o putere nu s’ar fi opusü, nici 
„unü periculü imediatü nu ne ameninţa, 
„décá amü fi datü ultima lovitură mo- 
„narchiei otomane în Europa. Dér opi- 
„niunea împăratului este, că să cuvine 
„mai multü pentru interesele nóstre po
lit ic e  şi comerciale, ca acéstá monar- 
„chiă să fiă redusă, a nu mai esista 
„decâtü sub protecţiunea Rusiei şi a nu 
„mai esecuta de aci înainte, decâtü do
rin ţe le  nóstre. Ori ce altă combinaţiune 
„nouă, ar substitui imperiului otomanü 
„deosebite alte state, care peste puţinfi 
„timpü ar rivalisa cu imperiulü rusescü 
„ca putere, ca civilisaţiune, ca industriă, 
,ca bogăţiău.

Impëratulü Nicolae 14icea în 21 Febr. 
1853 ambasadorului Angliei: — „Cons- 
„tantinopolul nu póte fi nici al Angliei, nici 
„al Franciéi, nici al vre-unei alte puteri, 
„der nici nu voiu admite o încercare, 
„séu de a reconstrui Imperiulü bizan- 
„tinü, séu de a mări Grecia, şi de a

„face din ea unü statü puternicü, séu 
„de a preface Turcia în mai multe re- 
„publicl“, şi adaogă, „că, în casü de di 
„soluţiune a imperiului turcescü, princi
pate le  Moldova şi Valachia potü ră- 
„máné ceea ce suntü de faptü, unü statü 
„independentü sub protecţiunea Rusiei; 
„Serbiei i-s’ar puté da aceiaşi formă 
„de guvernü. şi nimicü nu s’ar opune 
„ca şi Bulgaria să devină astfelü inde
pendentă.“

Precum să vede programulü e trasü 
de multü cu precisiune şi să urmăresce 
cu consecinţă şi tenacitate. La orî-ce în
frângere, Ruşii sé reculegă, după espre- 
siunea devenită celebră a Cancelarului 
Principe Gortchacow, pentru a relua din 
nou firulü acţiunei lorü, cu aceiaşi vioi
ciune, ca şi mai înainte.

*
, înainte de a ajunge la conclusiune, 

să impune a justifioa prin date positive, 
numérulü de 11.000.000 al gintei române. 
Acéstá justificare e necesară pentru a 
se întări convicţiunea, că Românii re- 
presintă nu numai o forţă morală şi 
plină de energiă, ci totodată o forţă 
numerică, carp le înalţă importanţa geo
grafică şi politică. Românii suntü aşe4â- 
méntulü etnicü celü mai ínaintatü alü 
Europei occidentale spre résáritü, şi 
ocupă punctulü celü mai espusü, dela 
care să cere şi să aştâptă o resistinţă 
hotărîtoreşi continuă. Astfelü semnificarea 
politică a Románilorü a crescutü cu 
pericululü, ce vine pentru Europa dins
pre Rusia şi desvoltarea Románilorü a 
fostü o consecinţă a nisuinţelorfi Ru
siei de a’i atrage spre sine în lumea ru- 
sescă. Napoleon III a ĉ isü, suntü trei 

| decenii trecute, că Principatele române 
trebue să devie Bulevardulü Europei oc
cidentale în contra colosului dela Nordü; 
ér unü altü bárbatü de statü a accen- 
tuatü încă mai multü acestă aserţiune, 
adáugéndü, că Regatulü románü e porta 
de oţelfl, care închide Ruşilorfi calea 
spre Constantinopolü. E necesarü dér 
să stabilimü numérulü Románilorü, pen
tru a constata, că ei represintă o forţă 
de resistinţă, cu care toţi, amici şi ini
mici, trebue să compteze.

Numérulü Románilorü e socotitü în 
modü forte diferitü de diverşii scriitori, 
cari să ocupă fiă de geografiă, fie de 
statistică, fiă de etnografiă.

Lejean în 1861, crede, că numérulü 
totalü alü Románilorü nu trece multü 
peste 7% milióne; Obedenarü în 1876 
ílü arată da aprópe 9 milióne; Kolb ín 
ín 1883 de 10 milióne: Emanuilü Kre- 
ţuiescu ín Buletinulü Societăţii geogra
fice române în 1876 de 10 milióne; Block 
ín 1878 şi Hübner ín 1890 ílü fiixează 
Ja 8V2 milióne.

Sé esaminámü fiă-care din ţerile lo
cuite de Români ín parte.

Populaţia Regatului románü număra 
în 1844 după Aurelianü 3.578.951 suflete; 
în 1854 după Aurelian 4.000 000; după 
Almanahulü de Gotha 4.000.000; 1857 
după Aurelianü 4.424.961; 1860 după 
recensem, 4.421.961; în 1861 după Pe- 
trescu 4.424.961, 1861 după Lejean 
4.025.000; 1867 după Almanahul de Gotha 
3.864.848 ;^1869 după Almanahul de Gotha 
4.605.510; 1870 după Block 5.000.000 1874 
după Almanachulü de Gotha 5.073.000,
1875 după Elias Reclus 5.234.000, 1876 
după Emanuilü Kretzulescu 5.073.000,
1876 după Obedenaru 4.300.000, 1880 
după Minoprio 5 376.000, 1881 după Al
manachulü de Gotha 5.376.000,1881 după 
Vogel 5.500.000, 1883 după Daniel
5.376.000 1883 după Kolb 5.376.000,
1889 după Meyer 6.218.000 şi 5.500.000,
1890 după Hübner-Iuraschek 5.000.000, 
1890 după Almanachulü de Gotha
5.376.000. (Va urma.)

TELEGRAMKLE „OAZ-TRANS.*
(ServiciuM biroului de coresp. din Pesta.

Berlinu, 31 Octomvre. S ’au 
încheiatu tratări pregătit6re, pen
tru o convenţia comercială-politică 
cu Austro-Ungaria.

Petorsburgil, 31 Octomvre. In 
Rusia sud-vestică s au cumperatu 
de cătră adm inistraţia de resboiu 
mari proprietăţi, pentru construi
rea de magasine m ilitare.

CUNTJNIĂ. D-lfi Ioană A. Lupanii 
şi d-ra Măria H. Popea se vorft cununa 
Duminecă în 21 Octomvre st. v., la orei©
12 din 4i, în biserica S.tei Adormiri din 
SatulungG.

DIVERSE.
Isusü Christosü ínchisü. Se scrie din 

Petersburgü: In Kiew au condamnaţii 
în 4ilele< acestea pe Isusü Christosü la 6 
luni ínchisóre. Nu de multü adecă s’a 
ivitü ímpregiurulü Kiewului unü omü, 
care spunea, că elü este Isusü Christosü, 
fiulü lui Dumne4eu, care a venitü ín 
lume să mántuéscá omenimea. Succesulü 
lui printre ţărani a fostü fórte mare, 
alergau la elü cu dróia, ca să’i admire 
minunile. Elü înghiţia cuţite şi făcea, 
ca din nasulü iobagilorü săraci să plóie 
copeici (bani). Pe lângă tóté puterile lui su
pranaturale n’a fostü în stare să’şl câştiga 
unü paşaportfi în regulă. Şi acésta i-a 
fostü perirea. Unü Torna necredinciosü 
de poliţiştii ílü aresta, ílü duse înaintea 
şefului său şi cu tóté cá’lü asigura pe 
acesta, că elü este fiulü lui Dumne4eu, 
fu condamnaţii la ínchisóre de 6 luni, 
pentru-că, 4*se judecátorulü, în Rusia 
cea sfântă nici chiar Dumne4eu — ta- 
tálü, n’are dreptulü să se preumbla, 
décá n’are paşaportfi estradátü în buni 
regulă.

In contra amatorilorö de câni. Re-
numitulü profesorü dela universitatea din 
Viena Dr. Nothnagel, într’o prelegere 
ţinută la 25 n. c. presentâ auditoriloră 
damă bolnavă de ficatü, la care după o 
cercetare minuţiosă descoperi o bolă, 
fórte caracteristică. Avea a face cu 
cysticercus de ficat. Cysticetcus este unii 
parasitü fórte micü, dér periculosü, care 
representă unü ínceputü de formare d© 
pantlicá, ér că răspândirea acestui para
sitü ín timpulü din urmă este numai 
o urmare a îmulţirii numărului amatori- 
lorü de câni. Cei mai buni răspânditori 
ai părăsitului suntü căţeluşii mici, cari 
ţintt fórte multü la curăţeniă şi de aceea 
se curăţă cu botulü óre întregi. La 
acéstá curăţire se póte uşorfi întâmpla, 
ca părăsiţii,; cari abia se potü vedé cu 
ochii liberi, să se lipescă de botulü că
ţelului. Astfelü căţeluşul póte aduc© 
fórte mari pericule pentru stăpâna sa, 
când ílü desmiérdá, deórece părăsiţi s© 
réspándescü în corpulü omului pănă c© 
se aş04ă la loculü lorü favoritü, la fi
catü. Părăsiţii se réspándescü şi în cele
lalte organe, ca d. e. în inimă, ín creerl 
etc. şi causézá mórtea stăpânului lorü. 
Cu deosebire între damele din clasa mai 
cultă să află răspândită acestă bólá, car© 
fără índoélá provine 40la căţeluşii ţinuţi 
în case, culcaţi în patü, aşe4aţl la masă* 
etc. In ţările nordice: Grinlanda, Lap- 
planta şi Islanda, boia este inevitabilă, 
deórece stăpânulfi este silitü să dórmfc 
cu cânele într’o odae, fiindu-i unü ani- 
malü atátü de folositorü; La noi însă 
chiar din consideraţiunl sanitare s’ar puté 
desvăţa lumea de a ţine câni şi sumei© 
spesate cu darea etc. s’ar puté folosi mai 
bine pentru scopuri filantropice.

^ " o o i i a m e n t e

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
se potu face ori-când pe lângă condi- 

ţiunile următore:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe şâse luni <> fi., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

lan! 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unft 
anü 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl., p» 
?ése luni 1 ii.

Pentru România şi străinătate: pe anft $
franci., pe şâse luni 4 franci.________________
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Dr. Aurel Mureşianu.

Redactorü responsabila interimalü: 
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Cum ul 6  pieţei Hraş«rc$i
din 81 Octomyre et. a 1800.

Bancnote rom£n*seî Onmp. 9 04 V'$n<i 9 06
Argintii românea c6 • *„ 8.98 * 9 03
Mopolean-d’orl - - - „ 905 n 9.09
Lire turcescl - - - „ 10.30 n 10.35
imperiali . . . .  „ 9.28 n 9.33
fitalbin! „ 5.30 n 6.35
0eris.fone.„Albinau6% „ 101.— n

n n n &°/» » 99.50 Vf
J&uDle rasescl - - - „ 138.— M139.—
Mărci germane - - „ 66.— »J 66.30
Aigcontulû 6—8®/o pe »nû.

Cczsold îa fcnr&s m Viet&
din 30 Octomvre «t, n. IBM)

JUntft de aurü 4 % ..........................101.70
Bent* do hârtiă6u/0 .......................... 99.25
àmprumutulü c&ilorù ferat# ungar®

m u rù ...............................................112.90
dto arg in tù .....................  96.—

Amortisarea datoriei càiiorû ferat.» 4«

ost* ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* terste d« 
Amortisarea datoriei căilor* fer&tc ăn 

ostii ungare (2-a emisiune) - 
ostii ungare (8-a emis’une) * -

Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri c ro a to -s la v o n e ....................
tmprumutulii cu premiul îi ungureseft 
Despăgubirea pentru dijma de vinfc

ungurescii ...............................
Losurile pentru regularea Tisei S®- 

ghedinului - *
Eenta de hârtiă austriacă * - ■■ - 
Eenta df argintii austriacă *
Renta de auru austriacă . . . .
Losurl din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungar& • • 
Acţiunile băncei de credit* uhîsî. - 
Acţiunile băncei de credit* nn&tr.
Galbeni îm părătesei-.................... -
Hapoleon-d'ori.................................
Mărci 100 împ. germane • - 
Londra 10 Livr^» »t«rlinge ■■ -

11

ABONAMENTE
G A ZETA  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ......................................................3 ii. —
Pe şese lu n i ......................................................6 ti. —
Pe unu a n u ..................................................... 12 fi.—

Pentru România şi străinătate:
Pe trei lun i...........................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ......................................................20 ir.
Pe unu anu. ......................................................40 fr.

- € 3 “- o - ^ € > s : - € > s > e > ! 5 c > € 3 - î * : - o

Avisu d-lorti donaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s§ 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi sg arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r i a :
Pe anu........................................................... 2 îl. —
Pe şese lun i...................._ , . . . .  1 fl. —

Pe trei lu n i ............................................  50 Cr.
P e n t r u  R o m â n i a  ş i  s t r ă i n ă t a t e :

Pe anu...................................................... 8 f r a n c i .
Pe şese lu n i .............................................4 franci.

Pe trei l u n i ..................................  . 2 franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

»

Mersulü trenurilor̂
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Iunie 1890.

I$u€la|i e s t a —P re d e fă ls l P re d e a lu  ■— M udagsesta
Trenü
accele

rată.
Trenü

accele
ra tă

Tren de 
per
són©

Tren de 
per
són®

Tr«űü
accfeie-fatű

Trenü
de

pers.

Trauú
aceale-
r&tú.

Tren d& 
pőr
één®

Viena 8.25 8 . - 10.50
Budapesta 9.25 2.— 7.35 6.10
Szolnok 11.29 4.05 11.07 9..28
p. Ladáry 1.07 5.46 1.20 11.58

Oradea-mare | 2.24
2,32

7.0l
7.11

3.02
3.09

1.61
2.06

Meio-Telegd 3.02 7.41 3.48 2.46
Rév 3.33 8.16 4.31 3.40
Bratca 4.54 4.08
Bucia 5.14 4,25
Oiucia 4.26 9.05 5.40 4.51
Huiedin 4.58 9.35 6.22 5.32
Stana 6.38 5.49
Aghiriş 6.59 6,11
öhirbeu

T rerm de pers
7.11 6.28

Nădăşe) 5.49 7.24 6.44
]Gluşiu | 6.02 10.35 7.39 7.04

6.12 11.02 7.54 8.30
Apahida 6.27 1123 8.11 8.55
fîliiriş 7.31 12.42 9.18 10.31
Cucerdea 7.55 1.18 9.49 11.19
dióra 1.25 956 11.27
.■ inyuiü de sus* 1.33 10.02 11.35
4iud 8.21 1.55 10.22 12.02

I 8.37 2.14 10.39 12.26
Teiuşii  ̂

Oráciunelü
8.42 2.24 10.57 1.18

"£.49 11.20 1.54
Blaşiu 9.14 3.02 11.36 2.11
Micâsasa 3.33 12.04 2.49
Copşa mică 9.49 3.48 12.23 3.23
Mediaşii 10.07 12.39 3.46
âllisabetopoie 10.30 1.08 4.27
Sighiş6ra 11.06 1.50 5.39
Haşfalău 11.22 2.06 6.03
Somorodü 12.37 3.20 7.51
Augustinú. 3.56 8.36
â̂ paţa 1.26 4.19 9.10
Feidióra 1.47 4.44 9.44

1Braşovsl j

Pimişii

2.23 5.20 10.31
2.33 5.30
3.15 6.14 11.23

P re d e a lú 3.47 6.45 12.08
Bucuresci y .5 t 11 35 1

Eucuresc! 7.55
P re d e E tiit 1.08 4.10
îimişu

|
Braşovi <

1.37
2.13

4.50
5.50

Feldióra
Apaţa

”3.1a
3.32

4 . -
4.44
5.20

Augustinü 3.47 5.47
Homorodü 420 Ö.Ö5
HaşfalSu
Sighisóra

5.25
5.45

8.12
8.4?

Elisabetopola
Mediaş*

6 .1 2
6.33

9.29
10.10

Copşa mică |
Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü

6.46
6.48

7.22

10.32
10.42
11 .0 1
11.37
11.52

li.4 7
12.04
12.32
12.44

Teiusö | 7.51
7.5*

12.23
1.23

1.06
1.30

Aiudü 8.15 1.50 1.54
VinţuM d© süsü 
Uióra

2.20
2.28

2.16
2.23

Cncerdea 8.45 2.46 2.39
Ghirişu 9.16 3.33 3.15
Apahida | 6.— 4.32

Cluşiu | 10.86
10.48

6.28
6.05

4.53
5.30

Nădăşela
Gbîrbâu

6.26
6.42

5.48

Aghireşu
Stana

6.58
7.24

6.11

B. Huiedin 12.01 7.47 6.43
Ciucia 12.31 8.27 7.12
Bucia 8.49
Bratca 9.08
Rév
Mezö-Telegd

1.10
L36

9.28
10.04

7.51
8.17

Oradea-m&re| 2,03
2.08

10.41
11.06

8.42
8.47

P. Ladány 8.31 1.19 10.09
Szolnok 5.11 3.31 11.51
B u d a p e s ta Ï 1Ù 

8.40
6.35
6.50

1.65
2.25

Viena 1.40 3.— 7.20

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.82
11.04
11.30
11,53
12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
8.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

M .-P©§ia-Aradu-Teiuş;|Teiuş-Aradu-lSe-Pest;aj C opşa-M ifeă-Sibliw

accele
rată .

Viena
M iadapesta
Szolnok

\
Aradü j

Gf-logovaţtt
(3-yorok
Paulişu
Badna-Lipova
Oonop
Bérzava
Soborşinii
Zamù
©urasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţula de josü
Alba-Iulia
Teiusô

2 . -
4.20
8.10

„2.20
12.34
§3.05
13.23
g3.39

Trenu Tronù i Trenù Trenü ir^na
j de de accele de de

pers. pors. raţii. pers. pers.

Ï050 3.26Í Teiusö 12.59 “ 4.57
8.15 9.40|AIba-Inlla 1.39 5.27

11.18 L02pinţulii do josù 1.56 5.44
3.50 5.27|Şibotu 2.23 6.06
4.10 5.50! Orăştia 2.49 6.28
4.22
4.46

6.02
6.23’

Siaaeria (Piski) 
Deva

8.3Ï
3.53

7.10
7.26

4.58 6.34 Branicîca 418 7.48
5.16
5.38

6.52
7.17

Ilia
G-urasada

4.43
4.53

8 .1 0
8.21

5.53
6.15

7.33
8.20

Zamű
Soborşinii

5.21
5.56

8,48
9.17

6.58 8,49 Bêrzava 6.46 9.54
7.22
7,38

9.16
9.32

öonopü 7.02 10.09
10.38Ciadna-Lipova 5.49 7.36

7.54 9.51|paulişu ?6.06 7.50 10.51
8.14 10.18 Gvorok =•6.24 8.03 11.03
8.48 10.44 Q-logovaţ 16.53 8.26 11.27
9.12 11.14 Aradú | = 7.06 8.38 11.38
9.31 11.39 7.45 9.05 12 .10
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47

10 .1? 12.26 B u d a p e s ta 1.55 5 50 7.45
10.44 12.58 Viena1 7.20 i .4 0 ei. 06

(Copşa-micft 
j3oica mare 
Lômneçü 
Ocna

Tr. de p.

4.05
T. d . p.

10.47
T r. o a

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

6.08 S im eria  (Piski)-Petroseus
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03 
5.10Í
8.15

6.05

BIstriţa-JHurăşâ-liudoşu
Murăşfi-Ludoşfl
Tagü-Budateiecù
Bistriţa

I 4. — j Bistriţa 
j~6"48Í| Tagû-Bttdateiecü 
j 9,5^1 Murâşfi-Ludoşft

Nota : Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemneză órele de nópte.

T. omn- 
1.16 
4.50
7.21

PetroşeuI-Slmerla(Piski)i
T. d. p . T, omnJT. omn. T. omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.60jPetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 iBaniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegâ 8.45 1.08 5.20; Orivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6. Io Pui 8.07 12 33 “6Ă)4Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.4B 3treiu 9.41 2.09 7.28
Petroşeni 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A rad â--Timişora Tlmişora—Aradù
T. omn. T. omn.j i- omn. T. omn-

Aradâ 6.18 4.18j|Timiş0ra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40,jiv[erczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságb 7.05 5.05||Orczitalva 7.49 2.19Vinga 7.33 5.33J vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.o0 [Nómeth-Ságh 8.37 3,03
Merczifalva 8.14 Ö.(j ĵAradulú nou 9.09 3.41
Timiş0ra 9.04 6.50|^radü 9.25 3.55

Q h lrtşâ —T u rd a T u r d a - € M r iş â

Ghirişâ 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghiriş# 6.25 10.—

§igM §éra~ O dorh eiu  O d o rh e iu -ë ig ji^ ô ra
âighiş0ra
Odorheiu

1 6.—{11.25ijOdorbeiu
I 7.491 1.50| Sighişoră

8.40
10.52

2.45
5.281

g lb iiu - Cwpsa-iîiieă
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Slbiin 7.35 4.34 1T5Ö
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mnftş0 8.30 5.25 10.40
Şei ca mare 9.05 5.55 11.10
Copga-mică 9.34 6/20 11.35

Cucei'dea -O şorlte iu
R e^ litu u lu  săseseă

Tr. de p. Tr. du p. Tr. omu.

Cncerdea 2.55 8.20 2.56
Oheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşu 3.46 9.11 4.06
ií.-Bogata 3.56 9.20 4.15
íernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5.30 10 54 5 35Qşorheiu < 5.50 4.58
Beghinul-săs. 7.2Ó

SSIe^lilnulü săseseti-
€iş®ielie£M-C«ae0a*dea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. d  ̂ p.

Reghinul-săs. 8.26 Ö, —
Qşorheiu Í 10. - 9.49

1 7.24| 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 0.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
íernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşfl 9.35 7.41 12.06
Clieţ»- 9.51 7.57 12.22
Oucerdea 10.23 8.25 12.50

S im e ria  (Piski)-Uaied.
Tr. orna,

Simeria (Piski) 4 . -
Oerna 4.21
Uniedóra 4.50

L uied .-^ im eria  (Piski).

Uniedóra
werna
Simeria

9.25
9.51

iO.iO

ii} o^raüa A, MUnICŞIANU iir«-4îuv(


